



不斷追求的專業精神

黃淑雯

01兼讀・護理、03研究院・護理

威爾斯醫院的產房經理黃淑雯，每日面對呱呱落地的小生命，享受將喜悅帶到人世間的樂趣。可是，

在中大修讀護理碩士的論文題目，卻是「哀傷輔導」——探討如何透過輔導工作，讓不幸夭折胎兒的父母及家屬，面對突然其來死亡的震撼。

原來，醫院內的社工，也有進行哀傷輔導的工作。可是黃淑雯說，作為長伴病人身邊至最後一刻的護理人員，既明白生命的幸與不幸，亦最理解家屬在過程中的感受。



發黃淑雯的研究，是在中大修讀護理學學士期間，修讀其中一個通識課程，由哲學系開辦的「死亡與不朽」——陶國璋教授以韓國電影《八月照相館》，借電影人物，探討如何面對死亡，令我印象深刻。」

八月照相館

死亡對黃淑雯而言，卻不止是電影的情節，嬰兒的夭折，父母的傷逝，對她並不陌生。但如何進一步推動「哀傷輔導」服務，卻是她的心願。

任職白衣天使逾廿載，目前擔任病房經理的黃淑雯，學習孜孜不倦，決定公餘修讀中大護理學學士，花了三年時間，便完成四年的學士課程。二零零一年畢業後，又修讀中大護理學碩士，今年六月完成畢業論文。

自小立志以護理為終身職業的黃淑雯，七八年中五畢業後，馬上投考護士學



校，獲瑪麗醫院取錄，並被安排在瑪嘉烈醫院實習。三年護士學校實習後，八一年取得註冊護士（Registered Nurse）資格，八三年報讀一年制助產士證書課程。八四年取得助產士執照，並轉到威爾斯親王醫院婦產科工作。

學無前後

九一年，公立醫院由醫管局接手，公立醫院護士的晉升機制，不再排資論輩。具備註冊護士資格逾十年的黃淑雯，九二年把握機會申請面試，九三年順利當上了護士長。三個月後，黃淑雯獲晉升為病房經理。

此後，她在醫院的工作，再不止於照顧病人，還負責管理整個產房，共六十多名醫護人員；包括安排人手調動、撰寫報告、計畫書及人事管理等。黃淑雯形容：



「忙得像管理一家公司。」九四年，黃淑雯報讀了理工大學護理行政進修文憑，學習病房管理技巧。

一直以來，黃淑雯都很希望能修讀護理學學士課程，礙於照顧家庭及兩個兒子。直至九八年，兒子都到負笈留學，才有機會到中大，修讀兼讀制護理學學士學位。

修讀護理學的大都是註冊護士，一班三十多位學生中，只有她身居職位至病房經理，年行亦最長。黃淑雯不再年輕，求學熱誠卻從未減退，求學期間，每星期三天放工後，立即趕到中大上課。

上下而求索

當護士已逾廿載，修讀護理學學士的期間，黃淑雯印象最深，還是首次真正接



◀七八年與黃淑雯(左一)同在瑪麗醫院當護士學生的黃蔓儀(右三)，二十年後又再同窗，共同修讀護理學學士課程。

▼零二年兼讀制護理學學士課程畢業派對上，黃淑雯(後排右二)和黃蔓儀(後排右一)再度合照。



觸解剖學。雖然曾經在骨科病房工作，「一直以來，在病房接觸的肢體內部組織，都是受傷或殘缺，卻從未見過整體切割的人體標本。」

大部分學生對於解剖學都感到艱澀難明，大堆醫學名詞更要死背，黃淑雯卻感到趣味盎然，因為終於可以有系統地，重新學習人體的知識。事實上，近年醫院內的護理已趨向專業化，甚至要協助醫生，參與撰寫病人的病歷報告，專業知識亦甚為重要。

在學士課程中，她最喜歡「當代護理學研討」課目，內容探討當代重要的護理學課題。黃淑雯的一組，負責探討檢討本港醫療架構的「哈佛醫療報告」，研究對香



▲黃淑雯的兩名兒子都已長大成人，亦最體會為人父母的感受。

港影響深遠的課題，令她獲益良多，亦更理解本港護理學的長遠發展。「做護士眼光也應放長遠一點，要放眼於十年、八年後的發展。」擴闊眼界是黃淑雯不斷學習的原因。

作為專業的護理人員，不應止於照顧纏綿病榻的病人，身前身後事。而是在於不斷追求和探索，擴闊視野，才能在崗位上發揮價值，在專業中更上層樓。 ☺

PROFILE

黃淑雯小檔案

78-81 瑪麗醫院護士學校畢業，取得註冊護士資格。
84 考取助產士執照
84至現在 任職威爾斯親王醫院婦產科
93 晉升為護士長，三個月後再晉升為病房經理
94-96 理工大學護理行政進修文憑
98-01 中文大學兼讀制護理學學士
01-03 中文大學護理學碩士